

ОЛОНЕЦКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТИ.

Издаются по Средамъ и Субботамъ, при Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи.

Подписка принимается: въ Петрозаводскѣ — въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздныхъ городахъ — въ уѣздныхъ полицейскихъ управленіяхъ; въ уѣздахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для напечатанія и частныя объявленія.

№



68

Подписная цѣна за годовое изданіе Вѣдомостей: на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой 3 руб. За пересылку по почтѣ и доставку на домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ того 1 руб. 20 коп.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявленій въ неофициальномъ отдѣлѣ: однократное 10 коп., двукратное 12½ коп. и троекратное 15 коп., съ печатной строки въ одинъ столбецъ.

СОДЕРЖАНІЕ: I. Часть официальная. Созваніе уѣздныхъ земскихъ собраний. — Дѣйствія Правительства: Высочайшія повелѣнія, Правительственное сообщеніе. — Городская хроника. Изъявленіе благодарности. Зачисленіе директоромъ. Движеніе по государственной службѣ: Опредѣленіе, перемѣщеніе и увольненіе. — Объявленія — II. Часть неофициальная. Отечественная хроника: Путешествіе Высочайшихъ Особъ. Москва. Архангельскъ. Черниговъ. — Олонецкая летопись: О выѣздѣ преосвященнѣйшаго Ионаана. Эпидемія сибирской язвы. Земледѣльческая хроника. — Иностранныя извѣстія: Телеграмма. Германія. — Справочный указатель: О числѣ больныхъ. Метеорологическія наблюденія.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Дѣйствія Правительства.

СОЗВАНІЕ УѢЗДНЫХЪ ЗЕМСКИХЪ СОБРАНІЙ.

Г. исправляющимъ должность начальника губерніи разрѣшено открыть очередныя уѣздныя земскія собранія:

Въ г. Петрозаводскѣ 23 сентября.

— Олонцъ . . .	12	—
— Лодейн.-Поль. . .	24	—
— Вытегръ . . .	27	—
— Каргополъ. . .	16	—
— Пудожъ. . .	28	—
— Повънецъ . . .	6	—

Предсѣдателями очередныхъ уѣздныхъ земскихъ собраний, съ разрѣшенія г. управляющаго министерствомъ внутреннихъ дѣлъ, назначены:

Петрозаводскаго — мировой посредникъ Олонецкаго уѣзда **А. Я. Колясниковъ**.

Олонецкаго — мировой посредникъ Лодейнопольскаго уѣзда, 1-го участка, губернской секретарь **С. Я. Жадько-Вазилевичъ**.

Лодейнопольскаго — предсѣдатель Олонецкой губернской земской управы, генераль-майоръ **А. В. Гавриловъ**.

Вытегорскаго — почетный мировой судья Вытегорскаго уѣзда, купецъ **В. М. Матвѣевъ**.

Каргопольскаго — мировой посредникъ Вытегорскаго уѣзда, отставной штабъ-ротмистръ **А. И. Гедриновичъ**.

Пудожскаго — мировой посредникъ Каргопольскаго уѣзда, 1-го участка, **П. Э. Мудровъ**.

Повънецкаго — тамошній врачъ, коллежскій ассесоръ **П. И. Супруненко**.

ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛѢНІЯ.

Государь Императоръ 17-го августа Высочайше повелѣть соизволилъ:

1. Тѣмъ молодымъ людямъ, которые до изданія устава о военной повинности состояли уже въ военной службѣ на правахъ вольноопредѣляющихся и были уволены отъ службы по собственному желанію, предоставить поступать нынѣ вновь на службу вольноопредѣляющимся же, не иначе какъ по выполненіи ими условій, установленныхъ на сей предметъ новыми правилами, изложенными въ 1-мъ отдѣлѣ XII главы того же устава и въ 1-мъ приложеніи къ приказу по военному вѣдомству 19-го марта 1874 г., № 101—и

2. Упомянутыхъ лицъ, въ случаѣ вторичнаго поступленія ихъ нынѣ на службу вольноопредѣляющимися или охотниками, принимать *работами* и удостоивать затѣмъ къ производству въ унтеръ-офицеры и въ офицеры на общихъ основаніяхъ; но прежнюю службу ихъ въ военномъ вѣдомствѣ зачитать въ выслугу установленныхъ новыхъ сроковъ, для производства въ унтеръ-офицеры и въ офицеры или въ первый классный чинъ (для охотниковъ), а также для зачисленія въ запасъ арміи.

Государь Императоръ, 20-го сего августа, Высочайше повелѣть соизволилъ: разрѣшить носить бороды служащимъ во всѣхъ войскахъ

кромѣ гвардіи и гренадеръ, а также лицъ, состоящихъ въ Свитѣ Его Величества и чиновъ Главныхъ Управленій Военнаго Министерства.

Государь Императоръ Высочайше повелѣть соизволилъ: разрѣшить носить бороды служащимъ во всѣхъ командахъ морскаго вѣдомства, кромѣ гвардейскаго экипажа, а также лицъ, состоящихъ въ Свитѣ Его Величества, и чиновъ, служащихъ въ учрежденіяхъ Морскаго Министерства.

Государь Императоръ Высочайше повелѣть соизволилъ: генераламъ, штабъ и оберъ-офицерамъ, присутствующимъ при смотрахъ, ученьяхъ и другихъ занятіяхъ войскъ, быть при шарфахъ или лигуновкахъ (что кому присвѣсно) и при истолетахъ во всѣхъ случаяхъ, т.-е. также и тогда, когда въ строю всего одинъ батальонъ, одинъ дивизионъ или одна батарея и мѣше.

Въ № 67 „Собранія узаконеній и распоряженій правительства“ напечатаны:

I. *Высочайшія повелѣнія*: 1) Объ учрежденіи стипендіи въ Виленской жевской гимназій. 2) Объ увеличеніи капитала товарищества Грушковскаго свеклосахарнаго завода и объ измѣненіи нѣкоторыхъ §§ устава сего товарищества.

II. *Высочайше утвержденныя мнѣнія государственнаго совѣта*: 1) Объ усиленіи штатовъ генеральной, С.-Петербургской, Московской и Эзельской евангелическо-лютеранскихъ консисторій. 2) Объ открытіи прогимназій въ четырехъ и шестиклассномъ составѣ. 3) О

выдачу лекарскимъ ученикамъ Якутской области денегъ на содержаніе при разъѣздахъ. 4) Объ увеличеніи средствъ библиотеки и музея Императорской академіи наукъ. 5) О преобразованіи существующихъ въ Никольскѣ и Семетополѣ таможенъ II класса въ таможи I класса. 6) О продолженіи срока дѣйствій управленія, завѣдывающаго греко-уніатскими строительными работами.

III. Высочайше утвержденное положеніе комитета министровъ. О продленіи срока подыски на дѣлн Казанскаго общества водоснабженія.

IV. Высочайше утвержденное положеніе комитета по дѣламъ Царства Польскаго о порядкѣ примѣненія Высочайшаго повелѣнія 2-го мая 1873 года о гербовыхъ пошлинахъ съ казенныхъ имѣній, поступающихъ въ частную собственность по Всемило-ставинскому пожалованію.

V. Высочайше утвержденный уставъ Гатчинскаго благотворительнаго общества.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННОЕ СООБЩЕНІЕ.

Отъ особой канцеляріи по кредитной части.

До свѣдѣнія министерства финансовъ дошло, что на право полученія выигрышей, могущихъ пасть на билеты 5% внутреннихъ съ выигрышами займовъ, продаются, преимущественно въ губерніяхъ, подъ видомъ запродажныхъ записей, промиссы, по коимъ запродаются билеты однакъ и тѣхъ же номеровъ и серий разнымъ лицамъ на срокъ, назначаемый обыкновенно спустя двѣ недѣли послѣ одного изъ тиражей выигрышей, съ тѣмъ условіемъ, что покупатель лишается вносимаго имъ при этомъ задатка въ случаѣ, если въ сей срокъ не заплатитъ всей слѣдующей за запродажные билеты суммы, но сохраняетъ право на соответствующую часть тѣхъ выигрышей, которые упадутъ въ назначенный тиражъ на сіи билеты.

Вслѣдствіе сего особая канцелярія по кредитной части считаетъ нужнымъ объявить:

1. Что по ст. 463 т. XIV, уст. о пред. и пресѣч. прест. (св. зак. изд. 1857 г.), продажа всякаго рода промиссовъ строго воспрещается и за нарушеніе сего виновные подвергаются опредѣленному взысканію — и

2. Что, на основаніи Высочайше утвержденныхъ 13-го ноября 1864 г. и 14-го февраля 1866 г. положеній о 1-мъ и 2-мъ 5% внутреннихъ съ выигрышами займахъ, выдача выигрышей изъ государственнаго банка производится только предъявителямъ биле-

товъ, а посему выигрыши, навише на означенные въ помннутыхъ записяхъ билеты, ни въ какомъ случаѣ предъявителямъ сихъ записей изъ государственнаго банка выдаваемы не будутъ.

Городская хроника.

ЖУРНАЛЫ ПЕТРОЗАВОДСКОЙ ГОРОДСКОЙ ДУМЫ.

12-го августа 1874 г.

1. Оставлено безъ удовлетворенія ходатайство горнаго правленія, объ уступкѣ ему участка городской земли, состоящаго подъ спичечнымъ заводомъ крестьянина Койвоненъ.

2. Поручено городской управѣ розыскать въ архивахъ данныя на принадлежность городу земли за казенною пристанью, состоящей имѣ въ владѣніи горнаго вѣдомства; причемъ сложена со счетовъ недоимка за огорода, находящіяся на этомъ участкѣ.

3. Городскій голова уполномоченъ пригласить инженеръ-технолога М. И. Маркова, для исполненія обязанностей городского архитектора.

4. Согласно постановленію губернскаго по городскимъ дѣламъ присутствія, оставлено безъ послѣдствій постановленіе думы относительно торговли изъ пароходныхъ буфетовъ и сложены со счетовъ положенныя сборы за биллиарды при трактирахъ 100 р. и за кегли 25 р.

5. Поручено городской управѣ сослать въ казну 105 р. 82 коп. за планъ и межевую книгу на выгонную землю г. Петрозаводска.

6. Разрѣшено городской управѣ отпустить изъ общественныхъ бревенъ: Гостеву 100, Селиверстову 50 и Лаврову 40 штукъ.

7. Освидѣтельствованіе заготовленныхъ кр. Трифономъ для общественныхъ надобностей дровъ поручено гласнымъ: Е. Е. Соколову и В. В. Нестерову, при участіи члена управы Т. В. Самсонова и смотрителя городскихъ лѣсныхъ дачъ Иванова.

ЖУРНАЛЫ КАРГОПОЛЬСКОЙ ГОРОДСКОЙ ДУМЫ.

13-го августа 1874 г.

1. Утверждено торговое производство на отдачу въ арендное содержаніе, по 1-е января 1883 года, участковъ городской земли, находившихся въ пользованіи крестьянъ.

2. Утверждены торги на отдачу въ аренд-

ное содержаніе, по 1-е января 1883 года, городскихъ съновосныхъ участковъ.

3. Поручено гласному Н. Я. Шужмову, совместно съ членомъ управы, освидѣтельствовать исправленія общественнаго моста.

4. Поручено городской управѣ войти съ представленіемъ къ г. начальнику губерніи о томъ: кто долженъ завѣдывать дѣлопроизводствомъ городского суда.

5. Окончательный срокъ для платежа денегъ за 1874 г. въ доходъ города съ обывательскихъ недвижимыхъ имуществъ назначенъ къ 1-му сентябрю; причемъ установленъ порядокъ взысканія этихъ денегъ въ случаѣ неуплаты въ срокъ.

6. Отчисляется изъ прибылей городского общественаго банка 500 р. на содержаніе Тельнихинской богадѣльни, съ возвратомъ этихъ денегъ въ 1875 г.

ИЗЪЯВЛЕНІЕ БЛАГОДАРНОСТИ.

Начальствомъ С.-Петербургскаго учебнаго округа объявлена искренняя благодарность супругѣ дѣйствительнаго статскаго совѣтника Аннѣ Андреевнѣ **Кобылиной** за внесеніе ея превосходительствомъ 175 руб., въ пользу Петрозаводской Маріинской женской гимназіи.

ЗАЧИСЛЕНІЕ ДИРЕКТОРОМЪ.

Согласно постановленію Петрозаводскаго губернскаго тюремнаго комитета, 19-го августа состоявшемуся, управляющей государственными имуществами, дѣйствительный статскій совѣтникъ А. К. **Горецкій**, на основаніи 38 ст. уст. о содержащихся подъ стражею, зачисленъ директоромъ губернскаго тюремнаго комитета.

Движеніе по государственной службѣ.

По дирекціи народныхъ училищъ.

Приказомъ управляющаго министерствомъ народнаго просвѣщенія, товарища министра, 17-го августа, утвержденъ: директоромъ народныхъ училищъ Олонецкой губерніи — учитель Псковской гимназіи, статскій совѣтникъ **Соколовъ**.

По судебному вѣдомству.

Приказомъ по вѣдомству министерства юстиціи, отъ 13-го августа № 30, переименованъ: исправляющій должность судебного слѣ-

дователи 1-го Лодейнопольскаго участка, коллежскій секретарь **Рыбаковъ** — исправляющимъ должность судебного слѣдователя 1-го участка Петрозаводскаго уѣзда; — назначены: командированный для занятій въ 1-е отдѣленіе 3-го департамента правительствующаго сената, губернский секретарь **Суковский** — исправляющимъ должность судебного слѣдователя 1-го участка Лодейнопольскаго уѣзда.

Объявленія.

Торги.

Олонецкое горное правленіе, назначивъ въ присутствіи своемъ торги 9-го сентября 1874 года, съ переторжкою чрезъ три дня, на поставку въ магазинъ Александровскаго завода разныхъ мелочныхъ матеріаловъ, приблизительно на сумму до 100 т. р., приглашаетъ на оныя желающіихъ, съ тѣмъ, чтобы таковыя явились въ опредѣленные выше дни, съ законными залогомъ и свидѣтельствами о своемъ званіи, въ горное правленіе, гдѣ могутъ видѣть какъ въ дни торга, такъ и раньше, во всѣ присутственныя дни, кондиціи на выполненіе поясненной выше поставка. Не желающіе участвовать въ торгахъ изустно могутъ подавать или присылать запечатанныя объявленія, составленныя по правиламъ, изложеннымъ въ ст. 1,909 и 1,912 зак. гр. т. X ч. I изд. 1857 г., не позже 12 часовъ пополночи дня, назначеннаго для переторжки, послѣ сего срока объявленій, ни отъ подающихъ лично, ни отъ присылающихъ по почтѣ приниматься не будутъ.

— Въ присутствіи Олонецкой градской думы назначены торги 5-го сентября сего года, безъ переторжки: 1) на отдачу въ арендное содержаніе городокой общественной важни съ рѣсами и гирями въ 1875 г.; 2) на отдачу въ содержаніе въ 1875 году, при полицейскомъ управленіи, четырехъ пожарныхъ лошадей съ двумя рабочими и брайтмейстеромъ. Желающіе участвовать на сихъ торгахъ благоволятъ явиться съ благонадежными залогомъ въ градскую думу, гдѣ предъявлены будутъ условія торговъ. На основаніи 1,862 ст. X т. св. зак. гражд. книги 1-й, послѣ торга никакія новыя предложенія приняты не будутъ.

За вице-губернатора,
старшій совѣтникъ *Башиинскій.*

Редакторъ *Поповъ.*

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

Отечественная хроника.

Путешествіе Высочайшихъ Особъ.

МОСКВА, Кремлевскій дворецъ, 21-го августа, среда. Государь Императоръ изволилъ сегодня, въ 10 часовъ утра, благополучно прибыть въ Москву, посѣтить часовню Иверской Божіей Матери, Чудовъ монастырь и Успенскій соборъ и оттуда шествовать чрезъ Красное крыльцо въ большой Кремлевскій дворецъ. Назначенный на Ходынскомъ полѣ смотръ войскамъ отмененъ по случаю ненастной погоды. Вместе съ Его Величествомъ прибыли Ихъ Королевскія Высочества Великій Герцогъ Мекленбургъ-Шверинскій, Наслѣдный Великій Герцогъ Мекленбургъ-Шверинскій и Принцъ Александръ Нидерландскій.

— 22-го августа, четвергъ. Государь Императоръ изволилъ посѣтить вчерашняго числа Воспитательный домъ, Елисаветинскій и Александровскій Институты и Училище ордена св. Екатерины. Въ 5 часовъ у Его Величества былъ обѣдъ, къ которому были приглашены высшіе военные чины. Въ 10 часовъ вечера изволила прибыть въ Москву Государыня Императрица съ Великою Герцогинею Мекленбургъ-Шверинскою и Ихъ Императорскими Высочествами Великими Князьями Сергѣемъ и Павломъ Александровичами.

Царское-Село, 21-го августа, среда. Сегодня, въ 7½ часовъ утра, изволили выѣхать изъ Царскаго-Села въ Москву Ея Величество Государыня Императрица, Ихъ Императорскія Высочества Великіе Князья Сергій Александровичъ и Павелъ Александровичъ и Ея Королевское Высочество Великая Герцогиня Мекленбургъ-Шверинская.

Павловскъ, 21-го августа, среда. Сего числа, въ 8 часовъ утра, Его Императорское Высочество Великій Князь Константинъ Николаевичъ изволилъ выѣхать изъ Павловска на Александровскую станцію, для слѣдованія за границу.

Ея Императорское Высочество Государыня Великая Княгиня Марія Николаевна изволила отправиться за границу 18-го сего августа, въ 8 час. утра, съ курьерскимъ поѣздомъ.

— Его Императорское Высочество Князь Георгій Максимилиановичъ Романовскій-Герцогъ Лейхтенбергскій отправился сего 22-го августа, въ 12 час. дня, за границу.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Торжество бракосочетанія Великаго Князя Владиміра Александровича съ Герцогинею Марією Мекленбургъ-Шверинскою. (Извлеч. изъ „Русскаго Міра“). Въ пятницу 16-го августа, въ 8 часовъ утра, пушечные выстрѣлы, раздавшіеся со стороны вѣрности, возвѣстили жителямъ столицы о предназначеномъ на этотъ день торжествѣ бракосочетанія Великаго Князя Владиміра Александровича съ избранною имъ, по влеченію сердца, въ Своя подруги жизни, дочерью владѣтельнаго Великаго Герцога Мекленбургъ-Шверинскаго, Герцогинею Марією. Согласно обнаруженному наканунѣ церемоналу, уже съ 11 часовъ утра начали наполняться парадныя залы Зимняго Дворца. Хоры также заблаговременно были заняты дамами, запасшимся особыми входными билетами. Наибольше счастливымъ удалось помѣститься на хорахъ гербоваго зала, но развѣрнулъ своимъ представлявшю возможность получить самое цѣлостное впечатлѣніе о величественной картинѣ шествія. Къ часу по-полудни всѣ лица обоего пола, долженствовавшія участвовать въ церемоналѣ, были на мѣстѣ. Спустя четверть часа, шествіе открылось изъ внутреннихъ покоевъ съ весьма незначительными отступленіями отъ церемонала. Открывали шествіе гофъ-фурьеры и камеръ-фурьеры по-парно. Далѣе шли: церемоніймейстеры графъ Бобринскій и князь Трубецкой и оберъ-церемоніймейстеръ князь Ливень. Загнѣмъ камеръ-юнкеры и камергеры по-парно, общее число которыхъ доходило до 100. Далѣе вторые чины двора: въ должности гофмаршала князь Н. М. Голицынъ, В. В. Зиновьевъ, оберъ-камергеръ графъ Хрентовичъ, и исправляющій должность оберъ-гофмаршала тайный совѣтникъ Гротъ. Немедленно за этимъ послѣднимъ изволила шествовать Императорская фамилія. Во главѣ Государь Императоръ съ Государынею Императрицею. Его Величество изволилъ быть въ обще-генеральскомъ мундирѣ съ андреевскою цѣпью, и Ея Величество въ бѣломъ атласномъ платьѣ, шитомъ золотомъ. Во второй парѣ шель Великій Герцогъ Мекленбургъ-Шверинскій, ведя подъ руку Государыню Цесаревну. За нимъ изволили слѣдовать Государь Наслѣдникъ съ супругою Великаго Герцога Мекленбургъ-Шверинскаго. Слѣдующее мѣсто въ шествіи принадлежало Высочайшимъ. Его Императорское Высочество Великій Князь Владиміръ Александровичъ шель рядомъ съ своею Августѣйшею Невѣстою. Великая Герцогиня Марія была въ полномъ блескѣ красоты и молодости, а торжественная обстановка только усиливала впечатлѣніе. На ней было роскошное бѣлое глазовое платье, вышитое узорами изъ серебра, на головѣ брилліантовая корона и сверхъ-платье, малиновая бархатная, подложенная

торжественнымъ мѣхомъ, а мантия длиннымъ шлейфомъ, который несли камергеры: Ординъ, Рембеллиевскій, Мердеръ и Куломзинъ, а концы шлейфа держали состоящій въ должности гофмейстера Двора Великаго Князя Владимира Александровича генераль-адъютантъ контръ-адмиралъ Бокъ. Остальные члены Императорскаго Дома занимали свои мѣста согласно церемоніалу. Только дочь Великой Княгини Екатерины Михайловны и Августейшия Дѣти Великаго Князя Михаила Николаевича не участвовали въ церемоніи, а изволили присутствовать во время богослуженія на хорахъ. Ровно въ часъ двадцать минутъ по-полудни Императорская Фамилія, въ сопровожденіи лицъ, участвовавшихъ въ шествіи, вступила въ Придворную церковь, гдѣ была встрѣчена многочисленнымъ духовенствомъ, имѣвшимъ во главѣ с.-петербургскаго и новгородскаго митрополита Исидора, съ крестомъ и св. водою. Затѣмъ Его Величество подавъ правую руку Великому Князю Владимиру Александровичу, а лѣвую—Великой Герцогинѣ Маріи, изволилъ подвести Высочайшихъ къ приготовленному возвышенію. Государь занялъ затѣмъ свое мѣсто по правой сторонѣ, и здѣсь же стали Ея Величество, Государыня Цесаревна, Государь Наслѣдникъ, Великій Герцогъ Мекленбургъ-Шверинскій съ супругою, Великія Княгини: Александра Петровна, Ольга Феодоровна, Екатерина Михайловна. По лѣвую сторону заняли мѣста Великіе Князья Константинъ, Николай и Михаилъ Николаевичи, Великій Герцогъ Мекленбургъ-Стрелицкій и прочіе члены Императорской Фамиліи, бывшіе въ шествіи. Вѣнцы надъ главами Высочайшихъ держали: у Герцогини Маріи Мекленбургъ-Шверинской—Ея Августейшіе братья: Наслѣдникъ Герцогъ и Герцогъ Павелъ, а у Великаго Князя Владимира Александровича, Ихъ Высочества Великіе Князья Алексій и Сергій Александровичи. Обрядъ вѣнчанія, продолжавшійся почти три четверти часа, по своей величественной обстановкѣ, располагалъ невольно къ благоговѣнію: когда раздались звуки молитвъ о благоденствіи Великой Княгини Маріи Павловны, настала поистинѣ трогательная минута. Это естественное настроеніе овладѣло всеми въ тотъ моментъ, когда, по окончаніи обряда, начались поздравленія. Нельзя было быть равнодушнымъ зрителемъ этой высоко-трогательной сцены. Поцѣловавъ руку у Своей Супруги, Великій Князь Владимиръ Александровичъ подошелъ къ Своему Августейшему Родителю. Его Величество изволило поцѣловать Своего Сына и затѣмъ Свою новую Невѣстку Великую Княгиню Марію Павловну. Ея Высочество приблизилась къ Императрицѣ. Ея Величество, придерживая своими руками голову Высочайшей, какъ нѣжная, горячо любилца Мать, обняла Герцогиню Марію.

Это искреннее привѣтствіе Русской Царицы, которое не можетъ не найти отголоска во всѣхъ русскихъ сердцахъ, было какъ-бы торжественнымъ удостовѣреніемъ, что Великая Княгиня Марія Павловна вступила въ Русскую Царскую Семью, какъ родная, близкая Ея сердцу, особа. Всѣ прочіе члены Императорскаго Дома посѣщили также принести свое поздравленіе Новобрачнымъ.

Около двухъ часовъ по-полудни, Высочайшия Особы тѣмъ же порядкомъ возвратились изъ Придворной церкви въ Александровскій залъ, гдѣ было приготовлено возвышеніе, обитое краснымъ бархатомъ, для совершенія бракосочетанія по обряду евангелическо-лютеранской церкви. Церемонія эта была совершена вице-президентомъ евангелическо-лютеранской генеральной консисторіи, епископомъ Рихтеромъ, который, по обычаю, принятому лютеранскою церковью, обратился къ Высоконовобрачнымъ съ краткою рѣчью. По окончаніи этого втораго торжественнаго обряда, Высочайшия Особы возвратились прежнимъ порядкомъ во внутренніе покои.

Прошло не болѣе часа со времени разъѣзда послѣ совершенія обряда бракосочетанія, какъ вновь придворные чины обоюго пола и члены Дипломатическаго корпуса стали съѣзжаться въ Императорскій Дворецъ. Въ большомъ Николаевскомъ залѣ былъ приготовленъ обѣденный столъ для особъ первыхъ трехъ классовъ. Хотя далеко не всѣ возвратились въ столицу послѣ своихъ лѣтнихъ экскурсій, по болѣе 300 мѣсть, заготовленныхъ за четырьмя длинными столами, расположенными параллельно вдоль зала, оказались впоследствии занятыми. Роскошь русскаго Двора пользуется заслуженною извѣстностью, а потому само собою разумѣется, что сервировка въ этотъ торжественный день могла бы удовлетворить наиболѣе взыскательныя требованія. Особѣннымъ изяществомъ отличался Императорскій столъ, помѣщавшійся у входа, по-перекъ зала. Громадныя канделябры и художественныя вазы на блюдахъ, и другіе золотые предметы, вышедшіе, по преимуществу, изъ мастерскихъ знаменитыхъ русскихъ художниковъ, сообщали декорации этого стола въ высшей степени эффектный видъ. Если къ этому присовокупить массу Придворныхъ чиновъ, въ залитыхъ золотомъ мундирахъ, вообще смѣсь самыхъ разнообразныхъ блестящихъ одеждъ, то можно съ увѣренностью сказать, что едвали гдѣ нибудь въ другой странѣ можно видѣть такую богатую и изящную придворную обстановку. На хорахъ помѣстились два оркестра русской оперы, подъ управленіемъ г. Направника, причѣмъ капельмейстеръ и артисты-музыканты были въ присвоенныхъ имъ придворныхъ мундирахъ (синіе фракы со стоячимъ воротникомъ, обшитые золо-

тымъ галуномъ) и конногвардейскій—подъ управленіемъ г. Хлѣбникова. Здѣсь же размѣстились солисты и солистки, а также хоръ русской оперы.

За нѣсколько минутъ до 5 час. по-полудни всѣ приглашенныя лица, по указанію церемоніймейстеровъ, заняли назначенныя мѣста, а ровно въ 5 час. 10 мин. началось шествіе изъ внутреннихъ покоевъ Императорской Фамиліи. Высочайшія особы изволили занять мѣсто за Императорскимъ столомъ въ такомъ порядкѣ: Государь Императоръ по срединѣ, имѣя съ правой стороны Высочайшую супругу Великую Княгиню Марію Павловну, а съ лѣва Великую Герцогиню Мекленбургъ-Шверинскую. По другую сторону Высочайшей супруги сидѣлъ Августейшій Супругъ Ея, Великій Князь Владимиръ Александровичъ, имѣя съ правой стороны Государыню Императрицу. Далѣе размѣстились—Великій Герцогъ Мекленбургъ-Шверинскій, Государыня Цесаревна, Герцогъ Павелъ Мекленбургъ-Шверинскій, Великая Княгиня Ольга Феодоровна, Великій Князь Алексій Александровичъ. Лѣвѣ Великой Герцогини Мекленбургъ-Шверинской—Государь Наслѣдникъ, Великая Княгиня Александра Петровна, Наслѣдникъ Великій Герцогъ Мекленбургъ-Шверинскій, Великая Княгиня Екатерина Михайловна, Великіе Князья Константинъ, Николай и Михаилъ Николаевичи. Затѣмъ по бокамъ заняли мѣста остальные Особы Императорскаго Дома и высокіе гости. За этимъ же столомъ, напротивъ Высочайшей супруги, занялъ мѣсто министръ Императорскаго Двора и удѣловъ, генераль-адъютантъ графъ А. В. Адлербергъ 2, а также представители высшаго православнаго духовенства. Высочайшая супруга имѣла на себѣ туалетъ, въ которомъ богатство гармонировало съ изяществомъ. Бѣлое глазетовое платье, съ длиннымъ шлейфомъ и съ выведенными на матеріи узорами изъ серебра. Изъ-подъ брилліантовой діадемы, составлявшей головной уборъ Великой Княгини, виднѣлся также вѣнокъ изъ зелени и бѣлыхъ цвѣтѣвъ. Государыня Императрица была въ дорожномъ бѣломъ платьѣ, съ вышитыми на немъ золотомъ букетами. Туалеты Великой Герцогини Мекленбургъ-Шверинской и Великихъ Княгинь отличались также богатствомъ и утонченнымъ вкусомъ.

Кромѣ особъ первыхъ трехъ классовъ и членовъ Дипломатическаго корпуса, къ Императорскому обѣденному столу была приглашена также и свита, прибывшая съ Высочайшими Гостями.

Во время обѣденнаго стола, согласно церемоніалу, были провозглашены тосты, во время которыхъ, расположенная на хорахъ военная музыка, играла на трубахъ и литаврахъ

туши, а изъ Петропавловской крѣпости была произведена пушечная пальба.

Во время гостевъ всѣ вставали съ своихъ мѣсть и, сообразно съ требованіями придворнаго этикета, тосты эти не сопровождались обычными восклицаніями. Точности ради нельзя обойти молчаніемъ изящную вишкетку, которая красовалась на меню обѣда. Верхняя часть рамки была составлена изъ двухъ гербовъ—Императорскаго и Велико-Герцогскаго, а надъ ними, славянскими буквами надпись— „съ нами Богъ“. Внизу наружный фасадъ дворца Высоконовобрачныхъ. Данный во время обѣденнаго стола, артистами русской оперы, инструментально-вокальный концертъ, былъ исполненъ, нужно отдать справедливость, мастерски. Ровно въ шесть часовъ окончился обѣденный столъ и Императорская Фамилія изволила, тѣмъ же порядкомъ, обратно шествовать во внутренніе покои.

Съѣздъ на балъ въ Зимнемъ Дворцѣ, начался съ 8 час. вечера. Великолѣпная Георгиевская зала; съ возвыгнутымъ въ ней тропомъ, была предназначена для того, чтобы стать ареною блестящаго бала-раута, возможнаго только при дворѣ Русскаго Императора. Ровно въ 9 часовъ вечера, предшествуемый церемоніймейстерами, вооруженными атрибутами своего званія, при звукахъ расположеннаго на хорахъ придворнаго оркестра, Государь Императоръ вступивъ въ залу, изволилъ открыть балъ полонезомъ, ведя Великую Княгиню Марію Павловну. Высоконовобрачная была одѣта въ бѣлое серебристое платье, вышитое цвѣтами, на головѣ бриллиантовая діадема. Во второй парѣ шелъ Высоконовобрачный съ Великою Герцогинею Мекленбургъ-Шверинскою. Супруга Августѣйшаго Родителя Высоконовобрачной, блистала также своимъ роскошнымъ туалетомъ. На ней было бѣлое атласное платье, съ вышитыми на немъ серебряными узорами, и длинный шлейфъ, изъ темнозеленаго бархата, обшитый горностаемъ и также вышитый золотомъ. Великая Княгиня Александра Петровна была въ пунцовомъ бархатномъ платьѣ, съ длиннымъ шлейфомъ, украшеннымъ кружевами. Великая Княгиня Ольга Феодоровна была въ бѣломъ атласномъ платьѣ, съ отдѣлкою блѣдно розоваго цвѣта и таковымъ же шлейфомъ. Государыня Императрица, не изволила присутствовать на балѣ, такъ какъ чувствовала себя нѣсколько утомленною и такъ какъ Ея Величеству предстояло, еще въ тотъ же вечеръ, принять участіе въ церемоніальнѣ шествія Высоконовобрачныхъ, отъ Зимняго Дворца, во дворецъ Ихъ Высочествъ.

Торжественный день бракосочетанія Великаго Князя Владимира Александровича съ Герцогинею Марією Мекленбургъ-Шверинскою былъ завершёнъ параднымъ шествіемъ изъ

Зимняго Дворца во дворецъ Высоконовобрачныхъ. Согласно церемоніалу, Государь Императоръ съ Государынею Цесаревною, передъ самымъ окончаніемъ бала, именно—въ 9 час. 25 мин. вечера, изволили отъѣхать въ парадной золоченой каретѣ во дворецъ Великаго Князя Владимира Александровича для принятія Высоконовобрачныхъ. Самый дворецъ и вся окружающая мѣстность краснорѣчиво свидѣтельствовали, что готовится необычайное торжество. Весь наружный фасадъ великолѣпнаго дворца Его Высочества былъ ярко иллюминированъ сверху до низу. Надъ главнымъ подъездомъ красовались вензелевыя изображенія именъ Высоконовобрачныхъ, а надъ дворцомъ развѣвались флаги. Нева, покрытая судами, разукрашенными разноцвѣтными флагами, съ зажженною на нихъ иллюминаціею, предстала въ полномъ своемъ величій. Массы народа, съ ранняго утра толпившіяся на Дворцовой набережной и горѣвшія желаніемъ хоть мелькомъ взглянуть на новую русскую Великую Княгиню, съ нетерпѣніемъ ожидали прибытія Царскаго кортежа. Въ 9³/₄ часовъ вечера показался передній эшелонъ кортежа, лейбъ-гвардіи кавказскій казачій эскадронъ Собственнаго Его Величества конвой, и воздухъ огласился криками „ура“, умолкнувшими лишь тогда, когда Императорская Фамилія окончательно вступила во внутренніе апартаменты дворца. По окончаніи шествія, лица, участвовавшія въ церемоніальнѣ, разѣхались, а Императорская Фамилія изволила оставаться нѣкоторое время у Высоконовобрачныхъ на семейномъ ужинѣ.

Внутреннее расположеніе апартаментовъ дворца Ихъ Высочествъ отличается не столько издающагося въ глаза роскошью, сколько простотою, изяществомъ и комфортомъ. Прихожая отдѣлана, подъ дерево, въ русскомъ стилѣ и широкая мраморная лѣстница, съ росписаннымъ надъ нею плафономъ, съ двумя большими медвѣдами, убитыми на охотѣ Его Высочествомъ, ведетъ въ пріемную, красную залу. Это, такъ сказать, центральный пунктъ всего помѣщенія. Натѣво идутъ апартаменты Великой Княгини Маріи Павловны, направо—маленькая столовая, а за ней рядъ парадныхъ залъ. Внутренніе апартаменты Ея Высочества состоятъ изъ гостиной, кабинета, будуара, спальни и уборной. Комнаты Его Высочества находятся въ низу и идутъ въ такомъ порядкѣ—биллиардная гостиная, кабинетъ и бібліотека.

Гостиная Высоконовобрачной можетъ служить образцомъ изящества. Мебель голубая атласная, необыкновенно легкая, расставлена съ большимъ вкусомъ. На кругломъ столѣ, передъ среднимъ окномъ разложены альбомы, между прочимъ, съ видами Петербурга, съ

святописными видами Восточной Сибири, и лиловый бархатный портфель съ типами всѣхъ племенъ, населяющихъ Россію. Въ гостиной же поставленъ рояль берлинской фабрики Бехштейна. Множество цвѣтовъ и нѣсколько лампъ съ абажурами довершаютъ убранство этой прелестной гостиной. Въ кабинетѣ Ея Высочества мебель изъ буковаго дерева, крыта матеріею шоколаднаго цвѣта. Изъ кабинета одна дверь ведетъ въ спальню, выходящую на большой внутренней дворъ, а другая—въ будуаръ, отдѣланный въ турецкомъ вкусѣ. Къ спальнѣ примыкаетъ уборная Ея Высочества, въ одномъ углу которой устроенъ туалетъ, съ расклатомъ, сдѣланнымъ изъ слоновой кости, а другая дверь примыкаетъ къ небольшому корридору, ведущему въ комнату дежурной камеръ-юнгферы и гардеробныя. Эти апартаменты соединяются внутреннею лѣстницею съ кабинетомъ Его Высочества. Маленькая такъ называемая семейная столовая, для 24 персонъ, отличается прекрасною дѣльной работою. Далѣе идутъ: парадный залъ, танцовальный залъ съ желтою мебелью, съ небольшою, отдѣленною барьеромъ, такою же желтою гостиною, темно-синяя гостиная и большая столовая, въ русскомъ стилѣ, съ расположенными вдоль стѣны, славянскими буквами, русскими народными поговорками. Наверху помѣщается церковь, небольшая, съ деревяннымъ иконостасомъ. Изъ этого краткаго описанія лѣстствуетъ, что дворецъ Высоконовобрачныхъ имѣетъ совершенно характеръ помѣщенія, рассчитаннаго исключительно на удобство, а не на блестящую внѣшнюю обстановку.

Столица въ этотъ торжественный день не осталась чужда семейной Царской радости. Густыя толпы народа, какъ уже сказано выше, наполнили мѣстности, окружающую Зимній дворецъ и дворецъ Высоконовобрачныхъ, въ особенности набережную Невы. По окончаніи обряда бракосочетанія, Высоконовобрачная два раза показала народу, восторженныя привѣтствія котораго раздавались въ отдаленіи. Но самая торжественная минута была тогда, когда Государь Императоръ, показавшись на большомъ балконѣ, выходящемъ на набережную и держа за руку Высоконовобрачную, представилъ Ея Высочество народу. Трудно передать восторгъ, овладѣвшій массою. Великая Княгиня Марія Павловна видимо была тронута этимъ неподдѣльнымъ выраженіемъ сочувствія со стороны своихъ новыхъ соотечичей...

— Гулянье на Елагиномъ Островѣ. Приводимъ изъ „Рус. Инв.“ описаніе гулянья на Елагиномъ островѣ 17-го августа, по случаю бракосочетанія Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Владимира Александровича, состоялось на Елагиномъ ост-

ровъ народное гулянье, съ иллюминаціей и фейерверкомъ. Теплый, тихій вечеръ, какъ нельзя болѣе, способствовалъ удачному исполненію праздника. Съ шести часовъ вечера густая толпа народа тянулась по Каменноостровскому проспекту и прилегающим островамъ, пароходы были переполнены пассажирами. Нева и Невка покрыты шлангами и фонарями. Весь путь до Елагина острова, т. е. Каменноостровский проспектъ, Каменный, Крестовскій и Елагинъ острова были ярко иллюминированы шлангами и разноцвѣтными фонарями: на Елагиномъ островѣ устроены были красныя декорации, а берега прудовъ и деревья блестяли разноцвѣтными огнями; во многихъ мѣстахъ были разставлены хоры музыкантовъ и ибсеениковъ. Около девяти часовъ показался Императорскій кортежъ, въ сопровожденіи многочисленной и блестящей свиты, и, при громкихъ крикахъ народа, освѣщаемый по пути электрическими и бенгальскими огнями, проѣхалъ на Елагинъ островъ, гдѣ на „Стрѣлкѣ“ устроенъ былъ для особы Императорской Фамиліи красивый шатеръ. Въ десять часовъ былъ сожженъ фейерверкъ, по окончаніи котораго Государь Императоръ и Особы Императорской Фамиліи изволили направиться въ обратный путь.

— **Парадный спектакль въ Большомъ театрѣ.** „Русск. Инв.“ говоритъ, что 18-го августа, назначенъ былъ парадный спектакль въ Большомъ театрѣ. Залы театра, по обыкновенію, были убраны цвѣтами и растеніями; ярко освѣщенная зрительная зала къ восьми часамъ наполнилась публикою, болѣею частью военною, между которою было много иностранцевъ: въ ложахъ бель-этажа помещался дипломатическій корпусъ; остальные ложи были заняты преимущественно дамами, въ бальныхъ костюмахъ. Спусти нѣсколько времени, въ центральной Императорской ложѣ показались Государь Императоръ и Высочайшіе, встрѣченные гимномъ „Боже Царя храни“ и громкими криками „ура“. Спектакль состоялъ изъ перваго дѣйствія оперы „Жизнь за Царя“ и изъ двухъ картинъ балета „Камаро“. По окончаніи спектакля, Государь Императоръ и Особы Императорской Фамиліи возвратились, по ярко иллюминированнымъ улицамъ, во дворецъ, при вѣтствуемые вликами собравшагося народа.

— **Вольшіе маневры.** Въ помѣщенномъ въ „Русскомъ Инвалидѣ“ описаніи происходившихъ въ началѣ этого мѣсяца большихъ маневровъ между прочимъ говорится: маневры эти останутся надолго въ памяти участвовавшихъ. Обстоятельства, при которыхъ они проходили, сложились замѣчательно благоприятно. Пріѣздъ Высочайшей Невясты Его Высочества Великаго Князя Владиміра Александровича и присутствіе Государыни

Императрицы придали маневрамъ характеръ большаго военного праздника; обѣими маневрирующими сторонами командовали Особы Императорской Фамиліи: Восточнымъ корпусомъ—Его Высочество Главнокомандующій войсками гвардіи и Петербургскаго военного округа, Западнымъ корпусомъ—Его Высочество Генералъ-Фельдцейхмейстеръ и Главнокомандующій Кавказскою арміею; для присутствованія на маневрахъ съѣхались представители почти всѣхъ иностранныхъ армій; самые маневры разыгрались чрезвычайно удачно и эффектно; наконецъ и погода стояла замѣчательно благоприятная.

Войска, состоящія на $\frac{1}{4}$ изъ *молодыхъ солдатъ*, поступившихъ на службу лишь 4—5 мѣсяцевъ тому назадъ, показали себя въ *отличномъ видѣ*. Съ замѣчательною бодростью дѣлали они самые форсированные переходы, оставаясь иногда въ теченіе 18—20 часовъ безъ пищи и сохраняя при этомъ полную стройность и образцовый порядокъ; вступая послѣ усиленныхъ переходовъ въ дѣло, маневрировали такъ бойко и ловко, какъ могутъ дѣйствовать только свѣжія войска; наконецъ, послѣ нѣсколькихъ часовъ маневра расходились по бивакамъ въ такомъ же порядкѣ, какъ будто послѣ ученья на Военномъ-Полѣ. Отсталыхъ не было совсѣмъ; процентъ заболѣвающихъ былъ весьма не великъ; въ каждомъ корпусѣ заболѣвало по восьми человекъ въ день, т. е. менѣе чѣмъ по одному на 1,000 человекъ.

Однимъ словомъ, большіе маневры нынѣшняго года могутъ служить блестящимъ доказательствомъ того, какъ быстро можно образовать отличныхъ солдатъ, имѣя хорошіе кадры, и офицеровъ, знающихъ и любящихъ свое дѣло.

АРХАНГЕЛЬСКЪ. Морскіе промыслы. Въ Мѣст. Вѣдом. пишутъ: Морскіе звѣриные промыслы на Зимнемъ берегу Бѣлаго моря продолжались: Зимніе съ 10 декабря по 1 апрѣля, Кедровскіе съ 25 февраля по 17 марта, Устьянскіе съ 7 апрѣля по 9 мая, Конушинскіе съ 20 марта до 15 мая, а Вешній,—на которомъ промыслиютъ только крестьяне Золотницкой волости,—съ 1 апрѣля по 10 мая. По собраннымъ свѣдѣніямъ результаты промысловъ на Зимнемъ берегу были благоприятны лишь для меньшинства промышленниковъ, большинство же понесли значительныя убытки. Такъ на Зимнемъ промыслѣ участвовало 145 лодокъ съ 609 промышленниками, убито ими 1,648 звѣрей на сумму 13,616 р., а организация промысла обоилась въ 12,070 р., такъ что на промышленника приходится барыша среднимъ числомъ по 2 р. 50 к.; многіе же промышленники не убили

ни одного звѣря. Еще болѣе убыточны были Устьянскій и Вешній промысла; на первомъ изъ нихъ участвовало 107 лодокъ съ 749 промышленниками, причѣмъ издержано на продовольствіе, снаряженіе лодокъ, ремонтъ ихъ и проч. 7,090 руб., убито же было всѣми только 20 звѣрей на 120 руб.; на Вешнемъ—было 185 промышленниковъ, затрачено 1,295 руб., а 410 убитыхъ ими звѣрей проданы за 1,230 р. и такимъ образомъ убытки отъ этихъ двухъ промысловъ, простараются до 7,035 р. Только Кедровской и Конушинскій промысла представляются нѣсколько выгодными. На Кедровскомъ было 702 промышленника, убито ими 2,405 звѣрей на 16,826 руб., затрачено на промыслы 6,526 р., барыши же составляютъ цифру 10,300 р. или по 13 р. на промышленника. На Конушинскомъ промыслѣ 62 промышленника достали 418 звѣрей на 1,463 руб., причѣмъ издержано было ими 810 руб., такъ что каждый промышленникъ получалъ среднимъ числомъ 10 руб. 50 к.

Неудача промысловъ на Зимнемъ берегу объясняется сильными относными вѣтрами, которые относили льды отъ береговъ и тѣмъ препятствовали какъ бою звѣрей, такъ и вывозкѣ ихъ на берега.

Звѣриные промыслы на Терскомъ берегу Бѣлаго моря, продолжавшіеся въ текущемъ году съ половины февраля до начала апрѣля, сравнивая ихъ съ промыслами Зимняго берега, должны быть признаны болѣе удачными, чѣмъ эти послѣдніе, такъ какъ всѣ участвовавшіе на промыслахъ успѣли набить звѣрей и потому добыча между ними распределяется гораздо равномернѣе. Всего здѣсь было 737 промышленниковъ, затрачено на промыслы 4,548 руб., убито 5,939 звѣрей на 13,240 руб., такъ что барыши составляютъ 8,692 руб., среднимъ числомъ по 11 руб. 80 коп. на каждого промышленника, причѣмъ отдѣльныя партіи выручили отъ 4 до 17 р. на человекъ.

Сравнительной успѣшности этихъ послѣднихъ промысловъ способствовали вѣтра, которые, унося льды съ звѣрями изъ другихъ мѣстностей, пригоняли ихъ къ Терскому берегу.

ЧЕРНИГОВЪ. Обязательное обученіе. Въ „Земскомъ Сборникѣ Черниговской губерніи“ помѣщено постановленіе конотонскаго земскаго собранія созыва 1873 года по вопросу о введеніи обязательнаго обученія въ народныхъ школахъ уѣзда. Постановленіемъ этимъ положено ходатайствовать о разрѣшеніи постепенно вводить обязательное обученіе въ крестьянскихъ школахъ, поставляя въ основаніе слѣдующія руководящія правила:

1. Предоставить конотопскому уѣздному земскому собранію право, по обсужденіи и соображеніи мѣстныхъ надобностей, постепенно вводить въ каждомъ населенномъ пунктѣ уѣзда обязательное обученіе въ крестьянскихъ школахъ.

2. Съ того времени, какое признаетъ удобнымъ земство, и по устройствѣ въ извѣстномъ пунктѣ соответственнаго населенію помѣщенія для училища, помѣщеніе школы должно сдѣлаться обязательнымъ въ теченіи двухъ сряду лѣтъ для дѣтей мужскаго пола въ возрастѣ между десятию и шестнадцатію годами; при этомъ должно быть предоставлено на волю родныхъ и опекуновъ выборъ двухъ сряду лѣтъ для обязательнаго обученія въ училищахъ. Посѣщеніе школъ обязательно съ 1-го октября по 1-е мая каждаго учебнаго года на томъ основаніи, что въ остальные мѣсяцы по мѣстнымъ обычаямъ крестьянскія дѣти необходимы въ семействахъ для помощи въ работахъ, и лишеніе семействъ этой помощи отозвалось бы слишкомъ тяжело на экономическомъ быту крестьянъ.

3. Обученіе въ школахъ должно быть обязательно только для жителей извѣстнаго населеннаго пункта (села, мѣстечка, деревни, гдѣ будетъ устроено училище); для жителей же близлежащихъ поселеній обязательно только въ томъ случаѣ, если они будутъ находиться не далѣе двухъ верстъ отъ помѣщенія училища.

4. Устройство помѣщеній училищъ должно быть по возможности въ центрахъ населеннаго пункта.

5. Земскому собранію, вмѣстѣ съ рѣшеніемъ вопроса объ обязательномъ обученіи въ извѣстномъ пунктѣ, должно быть предоставлено право опредѣлять размѣръ денежныхъ штрафовъ (въ предѣлахъ не свыше двухъ мужскихъ рабочихъ дней за каждый день непосѣщенія ученикомъ школы) съ родителей, опекуновъ и вообще съ виновныхъ, нехотящихъ совсѣмъ посылать дѣтей въ училища, или посылающихъ ихъ неисправно, безъ уважительныхъ на то причинъ.

6. Обязательное ученіе должно быть безвозмездно и устроено на счетъ земства—и

7. Тѣ изъ обязанныхъ учиться въ школахъ, которые окажутся до того бѣдными, что будутъ не въ состояніи имѣть одежду и обувь, необходимыя для посѣщенія школы, должны быть снабжаемы, по точномъ удостовѣреніи въ бѣдности, необходимо нужнымъ на счетъ земства. Такой расходъ, по всему вѣроятію, если не вполне, то частію будетъ покрываться штрафами по 5 пункту.

Соображенія, которыми руководствовались

собраніе при составленіи этого постановленія, заключаются въ слѣдующемъ: обязательное образованіе несомнѣнно должно повліять на дальнѣйшее нравственное развитіе народонаселенія; затѣмъ оно дастъ возможность имѣть изъ народа болѣе способныхъ и смысленныхъ урядниковъ, сборщиковъ податей, волостныхъ судей; оно избавитъ народъ въ большей или меньшей степени отъ обмановъ въ торговлѣ, тяжбыныхъ дѣлахъ и заключаемыхъ условій, чему онъ подвергается теперь, по безграмотности, на каждомъ шагу; при предстоящемъ введеніи всеобщей воинской повинности, грамотные люди несомнѣнно принесутъ болѣе пользы службѣ и болѣе выиграютъ и въ личныхъ для себя преимуществахъ.

Олонецкая Лѣтопись.

ПЕТРОЗАВОДСКЪ.

Во вторникъ, 27-го августа, пресвященнѣйшій Ионаанъ епископъ Олонецкій и Петрозаводскій, отправился въ Александро-Свирскій монастырь.

Эпидемія сибирской язвы. Съ 1-го по 15-е августа 1874 года.

а) На людяхъ.

	Осталось	Заболѣло.	Выздоров.	Умерло.	Осталось.
Олонецкій уѣздъ . . .	4	—	—	—	4

б) На скотѣ.

Г. Витегра и уѣздъ:		Осталось	Заболѣло.	Выздоров.	Умерло.	Осталось.
лошадей . . .	9	23	13	17	2	
коровъ . . .	—	3	—	2	1	
Пудожскій уѣздъ:		Осталось	Заболѣло.	Выздоров.	Умерло.	Осталось.
лошадей . . .	—	7	—	7	—	
коровъ . . .	—	8	5	3	—	
Итого лошадей . . .		9	30	13	24	2
коровъ . . .		—	11	5	5	1

Земледѣльческая хроника. Олонецкій уѣздъ, 22 августа. Жатва озимоваго хлѣба еще продолжается; посѣвъ на будущій годъ озимоваго повсемѣстно оканчивается; яровые, болѣею частью, созрѣли и жатва начата. Косовида и уборка сѣна окончены. Съ 13 по 23 августа стояла прохладная погода, съ перепавшими дождями.

— Пудожскій уѣздъ, 22 августа. Посѣвъ озимоваго хлѣба въ волостяхъ: Филимоновской, Бураковской, Вершининской, Колодозерской и Афоносовской окончены. Веселы раннего посѣва хороши, а позднего не удовлетворительны. Въ Великодворскомъ обще-

ствѣ, Филимоновской волости, на озимовыхъ посѣвахъ появился червь, истребляющій таковыя и полицейскимъ управленіемъ предписано волостному правленію о представленіи подробныхъ объ этомъ свѣдѣній. Уборка озимоваго и яровыхъ хлѣбовъ, льна и травъ еще продолжается. Погода для уборки хлѣбовъ и травъ, въ теченіи минувшей недѣли стояла неблагоприятная, постоянно дождливая.

— Петрозаводскій уѣздъ, 23 августа. Жатва озимоваго хлѣба начата въ первыхъ числахъ августа, но еще не окончена; точно также начата, но не окончена посѣвъ озимоваго на будущій годъ. Яровые созрѣваютъ; въ Остречинской, Кляжской и Шуйской волостяхъ приступлено уже къ жатвѣ. Уборка травъ еще продолжается. Въ теченіи первой половины августа стояла теплая погода, съ перепавшими дождями, замедлявшими уборку хлѣбовъ и травъ.

— Повецкій уѣздъ, 23 августа. Жатва озимоваго хлѣба продолжается; яровые созрѣли; уборка сѣна приходитъ къ окончанію; перепавшіе почти ежедневдо дожди препятствуютъ успѣшной уборкѣ хлѣба и сѣна.

— Витегорскій уѣздъ, 24 августа. Жатва и уборка озимоваго хлѣба крестьянами производится, а посѣвъ таковаго на будущій 1875 годъ оконченъ. Яровой хлѣбъ налился въ зерно и приступлено къ жатвѣ. Уборка травъ обанчивается, но этому, а равно и уборкѣ вообще хлѣбовъ, препятствуютъ дожди. Погода стоитъ холодная, вѣтренная и дождливая.

Иностранная Извѣстія.

(Изъ Прав. Вѣстн.).

ТЕЛЕГРАММА МЕЖДУНАРОДНАГО ТЕЛЕГРАФНАГО АГЕНТСТВА.

Берлинъ, 21-го августа (2-го сентября) среда. Сегодня, въ 2 часа пополудни, Императоръ Вильгельмъ принималъ въ торжественной аудіенціи испанскаго посла графа Раскау, вручившаго Императору свои вѣрительныя грамоты.

Германія. Въ Германіи—замѣчаетъ *Le Nord*—готовятся отпраздновать годовщину селанской канитулліи. Отвыиѣ 2-го сентября сдѣлается, но всей вѣроятности, германскимъ національнымъ праздникомъ, въ воспоминаніе послѣдней войны. Различныя событія предлагались для празднованія годовщины; одни указывали на день заключенія мира, другіе на провозглашеніе Германской Имперіи въ Версали, но остановились, какъ

видно, на седанской битвѣ. Не говоря уже о томъ, что седанская сдѣла не представляетъ рѣшительнаго военнаго сочтенія въ кампаніи 1870 года, можно еще замѣтить, что избраніе для народнаго праздника годовщины заключенія мира или провозглашенія Имперіи болѣе соответствовало бы миролюбивому характеру, который она себѣ присвоиваетъ, чѣмъ годовщина кровавой битвы. Какъ бы то ни было, торжество 2-го сентября обѣщаетъ не обмануть ожиданій тѣхъ, кому принадлежалъ въ этомъ дѣлѣ иочинъ. Къ празднованію этого дня одинаково готовится какъ въ Пруссіи, такъ и во второстепенныхъ нѣмецкихъ государствахъ. Распоряженія по этому предмету саксонскихъ властей доставили великое удовольствіе въ Берлинѣ, тѣмъ болѣе, что дрезденское правительство довольно часто обвинялось въ нерасположеніи и даже недоброжелательствѣ къ общегерманскимъ учрежденіямъ и къ единству Германіи. Въ послѣднее время поставила въ укоръ министерству

между прочимъ и то, что оно отставило отъ должности военнаго канцелярмейстера за то, что тотъ ѣздилъ въ Берлинъ для принятія участія въ концертѣ, данномъ по случаю годовщины Кёниггрецкой битвы. Официальные и оффациозные дрезденскіе листки въ одинъ голосъ заявили, что дѣло было не такъ, что канцелярмейстеръ вышелъ въ отставку по домашнимъ обстоятельствамъ, и что подлика тутъ не при чемъ. Но если и допустить, что обстоятельства отставки были таковы въ дѣйствительности, то и въ этомъ случаѣ обижаться въ Берлинѣ было не на что. Кёниггрецкая битва была раньше германскаго объединенія; саксонская армія участвовала въ этой битвѣ и потеряла пораженіе. Воспоминаніе о такомъ событіи не можетъ быть пріятно для Саксоніи. Саксонецъ, празднующій годовщину несчастнаго для своего отечества дня, обнаруживаетъ тѣмъ самымъ недостатокъ любви къ отечеству, и если онъ занимаетъ какую-нибудь общественную должность, то не было бы

ничего удивительнаго въ томъ случаѣ, если бы правительство отрѣшило его отъ должности".

О числѣ больныхъ и умершихъ въ Петрозаводской земской больницѣ.

Съ 21-го по 28-е августа.

Состояло больныхъ.		Прибыло.		Выздоровило.		Умерло.		Остается больныхъ.	
М.	Ж.	М.	Ж.	М.	Ж.	М.	Ж.	М.	Ж.
36	5	9	2	5	—	2	1	38	6

Петрозаводская богадѣльня учреждена на 30 человѣкъ 20 мужчинъ и 10 женщинъ. Въ настоящее время состоитъ въ ней на призрѣніи 30 человѣкъ. Вакацій нѣтъ.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ ВЪ ГОРОДѢ ПЕТРОЗАВОДСКѢ.

По С.-Петербургскому времени.

Наблюденія дѣлаются докторомъ медицины А. К. Бергманомъ.

Сила вѣтра: тих.—тихо, сред.—средній, сил.—сильный и оч. сил.—очень сильный; буря.

	Въ 7 часовъ утра.				Въ 2 часа пополудни.				Въ 10 часовъ вечера.			
	Барометръ при 13, 5 Р. англ. л.	Температура воздуха Р.	Направленіе и сила вѣтра.	Состояніе неба.	Барометръ при 13, 5 Р. англ. л.	Температура воздуха Р.	Направленіе и сила вѣтра.	Состояніе неба.	Барометръ при 13, 5 Р. англ. л.	Температура воздуха Р.	Направленіе и сила вѣтра.	Состояніе неба.
Августа: 22 четвергъ . . .	30,02	+ 5,7 ⁰	З сред.	ясно.	29,96	+ 12,1 ⁰	ЮЗ сил.	полуяс.	29,77	+ 9,4 ⁰	ЮЗ сил.	пасм.
23 пятница . . .	29,65	+ 10,2 ⁰	ЮЗ сред.	пасм.	29,59	+ 13,3 ⁰	ЮЗ сред.	облач.	29,45	+ 9,6 ⁰	Тихо.	—
24 суббота . . .	29,26	+ 11,8 ⁰	ЮЗ оч. сил.	облач.	29,36	+ 12,5 ⁰	З оч. сил.	—	29,44	+ 9,2 ⁰	З сил.	ясно.
25 воскресенье . . .	29,42	+ 9,6 ⁰	ЮЗ сил.	—	29,37	+ 11,2 ⁰	ЮЗ сред.	—	29,26	+ 7,1 ⁰	ЮЗ сил.	полуяс.
26 понедѣльникъ . . .	29,26	+ 7,8 ⁰	ЮЗ сред.	—	29,38	+ 12,3 ⁰	З сил.	полуяс.	29,49	+ 5,2 ⁰	СЗ сред.	ясно.
27 вторникъ . . .	29,49	+ 7,7 ⁰	Тихо.	пасм.	29,51	+ 9,4 ⁰	З сред.	—	29,52	+ 1,9 ⁰	—	—
28 среда . . .	29,54	+ 5,1 ⁰	С сред.	—	29,63	+ 7,3 ⁰	С сил.	пасм.	29,79	+ 5,7 ⁰	—	пасм.

Примѣчаніе. 22 въ 10 ч. вечера дождь. 23 временемъ дождь. 24 утромъ туманный дождь. 25 временемъ дождь. 26 въ 4 ч. пополудни дождь и радуга, ночью на 27 дождь. 27 временемъ дождь. 28 съ ночи до полудни временемъ дождь.

Съ 21-го съ 7 ч. утра до 28-го того же времени выпало метеорнаго осадка=8,8 миллиметровъ.

Редакторъ неофициальной части А. Рудницкій.

Д О З В О Л Е Н О Ц Е Н З У Р О Ю. 31-го августа 1874 года.

Петрозаводскъ. Въ Губернской Типографіи.